

今日观点

就地过年 不是“居家过年”

■ 符晓波

日前,国务院联防联控机制举行新闻发布会,对北京市以外的省份,明确提出“不得随意禁止外地群众返乡过年”等“六不准”要求。这些要求直面防疫工作中的难点、痛点、堵点,及时回应社会关切,引起民众强烈共鸣。

在国家及有关部门“就地过年”的倡议下,各地群众积极响应,自觉自愿留在常住地过年,这一点难能可贵,值得各地鼓励、引导并加强保障。但个别地方在执行防疫措施时,层层加码、各行其是,一些省区内县市之间加设门槛,城市内处处要提供核酸证明,一些地方对景区、经营场所一关了之,变相限制群众合理合法的户外活动,不仅增加了基层防疫成本、降低了防疫效率,还增加了社会矛盾。

地方防疫措施层层加码、设置五花八门的门槛,打着落实防疫要求、为群众健康安全着想的幌子,其实是给就地过年的群众添堵,是为了图省事而进行的粗暴、过度防疫。这不仅与中央科学防疫、精准防疫的要求相违背,更是对防疫责任和压力的一种转嫁,是懒政、缺少担当的表现。

就地过年不是“居家过年”。当前疫情防控仍在进行,对疫情的警惕性不能降低,防控要求不能降低,但需要更科学、更精准、更细致,对群众的合理诉求要给予满足,对群众生活生产权益要给予保障。无论是《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》等文件,还是国务院联防联控机制召开的一系列新闻发布会,都对防疫工作作出了具体安排,只有依法依规地把各项举措做实、做细、做专业,对“懒政式”防疫、“加码政策”等及时纠偏,才能交出一份合格的返乡防疫答卷,让这个特殊年有“年味”,有温暖。

沙湾区 “带岗直播”荐岗位

本报讯(罗杰 实习生 王倩 记者 罗曦)1月29日15时许,在四川文化旅游人力资源服务产业园,由沙湾区人力资源和社会保障局主办的“带岗直播”沙湾专场开播,吸引2000余人次观看。

当天的“带岗直播”设置了名优企业宣讲、现场带岗直播、招聘岗位链接发布等环节。由沙湾区就业创业促进中心精挑细选的优质企业,通过网络与广大求职者隔空招聘。四川德胜集团钒钛有限公司、四川省邦友达科技有限公司、乐山市瑞通人力资源有限公司等企业相关负责人,带着工程师、人力资源主管、操作工等150余个岗位,受邀来到直播间。在直播平台,企业相关负责人现场展示企业文化、公司环境等,并就网友关心的福利待遇、招聘需求、简历投放渠道等一一进行解答。为方便求职者了解相关信息,在一个多小时的直播结束后,求职者可以继续进入观看直播,与企业联系应聘。

据悉,将招聘会开进直播间,是沙湾区为适应疫情防控新形势推出的就业服务新举措,“带岗直播”打通了招聘、求职线上对接的新通道,为企业和求职者搭建更多交流平台。接下来,该区人社部门还将通过网站发布、微信推送等方式,多渠道为群众推荐更多岗位信息,帮助群众实现就业。

峨边 退役军人“创业+技能”培训班开班

本报讯(记者 张波)为有效促进退役军人就业创业,激发干事创业的热情,充分发挥退役军人在接续奋战乡村振兴中生力军的作用,近日,由峨边彝族自治县退役军人事务局主办的峨边彝族自治县退役军人“创业+技能”培训班开班,有创业意愿的18名退役军人参加培训。

据悉,本次培训专门组织具有丰富教学经验的专家集中授课,以实际用工需求调整培训方向,采取课堂教学、交流研讨的方式,围绕“创业+技能”开展创业培训、汽车驾驶培训等,并加强创业指导和就业服务,致力于培训一批能创业、会创业又有一技之长的致富带头人。

温暖留“嘉”

市中区七条措施“稳岗留工”

本报讯(实习生 王倩 记者 罗曦)昨(1)日,记者从市中区人力资源和社会保障局获悉,市中区日前印发《市中区春节期间务工人员“稳岗留工”七条措施》,通过开展一系列暖心活动,让外地农民工和本地农民工一起温暖留“嘉”,开心过年。

鼓励企业稳产留工。市中区大力支持企业根据市场形势,订单情况和疫情防控需要,科学安排春节期间生产计划,鼓励实行错峰放假和弹性休假,节日持续生产稳岗留工。鼓励企业出台激励措施,引导外地在乐务工的农民工就地过年。

加大企业用工调剂。充分发挥用工就业服务平台作用,畅通交叉用工、互补用工、适配用工渠道,实

现企业间人力资源合理调配,全力保障春节期间企业员工留得住、用得着。不间断开展分行业、分工种线上特色专场招聘会,及时掌握企业用工需求和员工流失动态,加强人岗匹配和精准服务。

大力开发公益岗位实现兜底。根据疫情防控工作需要,在全区开发1000个临时性公益性岗位(城区临时岗位100个、农村临时岗位900个)投入到城乡公共卫生、消毒保洁、疫情监测、防疫宣传、社会工作等。重点安置本地就业困难人员、因疫情无法返乡农民工及建档立卡贫困户。

支持企业开展技能提升。鼓励重点产业领域、行业协会利用春节假期开展各类线上企业职工培训,

培训内容报市中区人社部门备案后按计划实施。对培训不少于40课时且考试合格的,可按申领500元/人的培训补贴。持续落实好企业以工代训政策。

深入企业纾困解难。深入开展企业服务专项行动,建立稳岗留工促增联动工作机制,成立企业服务专班,加强对重点企业和市中区内重大项目的走访,协调解决企业生产用工、项目建设等方面的难题,保障企业生产生活秩序稳定、重大项目推进按计划有序推进。

加大企业活动支持。乐山市市中区工商业联合会等部门和单位,积极鼓励和引导有条件的商会企业为未返乡的外地员工发放“留岗红包”、“过年礼包”等专项福利,并

贴心做好员工过节期间食宿等生活保障。积极发挥乐山市市中区总工会、共青团乐山市市中区委员会、乐山市市中区妇女联合会等群团组织作用,鼓励企业组织多种形式的“送温暖”和集体过年文化娱乐活动,让外地务工人员留在就业地安心过节,活动经费确有困难的区属企业工会,可按程序申请给予适当补助。

营造温馨春节氛围。推出2021年迎春“网络猜灯谜”、“阅读迎新年”(线上)活动,提高假日活动参与度,扩大参加范围,让外来务工人员留得开心、留得舒心。出台景区旅游优惠政策,春节期间由行业主管部门为未返乡的外地务工人员每人免费发放大佛景区门票2张。

- 鼓励企业稳产留工
- 加大企业用工调剂
- 大力开发公益岗位实现兜底
- 支持企业开展技能提升
- 深入企业纾困解难
- 加大企业活动支持
- 营造温馨春节氛围

“夜游三江” 旅游项目暂停运营

本报讯(记者 杨心梅)昨(1)日,记者从乐山旅游有限公司获悉,因八仙洞码头维修,为确保游览安全,乐山旅游有限公司“夜游三江”旅游项目在2月1日至2月5日期间暂停运营,恢复运营时间以通知为准。期间,游客可通过咨询电话0833—2355557、17711275533了解相关情况。

东风堰—千佛岩 景区票价正式公示

普通票50元/张、半票25元/张

本报讯(记者 杨心梅)今年1月,夹江县东风堰—千佛岩景区达到国家4A级旅游景区标准的要求,确定为国家4A级旅游景区。昨(1)日,记者从四川东风堰文化旅游发展有限公司获悉,景区门票票价正式公示。

从3月1日起,东风堰—千佛岩景区将按照普通票50元/张、半票25元/张执行。其中,身高在1.2米(含)以下的儿童,或凭身份证、户口簿等有效证件的6周岁(含)以下儿童;持有有效证件的离休干部、省部级以上劳模或英模、全国道德模范;持身份证或者老年人优待证等有效证件的65周岁(含)以上老年人;在国家法定节假日,持身份证或者老年人优待证等有效证件的60周岁至64周岁老年人;持国家新闻出版署制发的有效《新闻记者证》;持有有效证件的现役军人、残疾军人及军队离休、退休干部及退休士官(国家综合性消防救援队伍参照执行);持有有效证件的残疾人(盲人和重度肢体、智力、精神残疾人,允许一名陪护人员免费进入);持有效《中华人民共和国居民身份证》的伤残人民警察;持有有效证件的佛教教职人员可免费进入。持身份证、户口簿等有效证件的6周岁(不含)至18周岁未成年人;持有有效证件的全日制大学本科及以下学历的在读学生;在国家法定节假日,持身份证或老年人优待证等有效证件的60周岁至64周岁者,可凭证享受半票优惠。

此次东风堰—千佛岩景区门票公示期为2月1日—2月28日,公示期内若有异议,可通过景区联系电话:0833—5672755、旅游投诉电话0833—96927提出意见。

目前,东风堰—千佛岩景区对外免费开放。



春节将至,我市一些花卉基地、门市积极筹备年宵花产品。不少市民精心挑选鲜花布置居室或馈赠亲友,迎接新春佳节。图为市民在岷江三桥附近的花卉批发市场挑选年宵花。
实习生 潘雨诗 记者 张波 摄影报道

市第一水厂检修提前完工、恢复供水

本报讯(记者 吴薇)1月29日16时许,原定7天的乐山电力乐山市自来水有限责任公司市第一水厂检修工作,提前2天顺利完工。在1号沉淀池更换了新斜管后,该水厂恢复正常供水,提高了水质和

制水量,进一步保障市民吃上安全水、放心水。

2020年“8·18”特大洪涝灾害使中心城区严重受灾,供水形势十分严峻,为全力保障洪灾期间供水安全稳定、配合城市环境恢复等,

市第一水厂超负荷运行,导致沉淀池斜管破损严重,制水能力下降。

为有效提升城市公共供水服务保障能力,乐山电力乐山市自来水有限责任公司定于1月25日至1月31日,对该水厂1号沉淀池斜管进

行为期7天停运、检修更换。

为确保检修工作顺利进行,乐山电力乐山市自来水有限责任公司抢工期、保质量、防疫情,紧张有序施工,确保了工程质量和提前投运。

“情暖红星”志愿服务持续送关爱

本报讯(朱洪宇 江恒)近日,中国石化西南石油局石油工程技术研究院“情暖红星”志愿服务关爱行动,走进沐川县武圣乡红星村,慰问残疾孤寡老人与留守儿童。

红星村共有村民366户1211人,其中6—12岁儿童、60岁以上老人和各类残疾人有近400人,占全村总人口的三分之一,留守儿童、缺乏儿女照顾的孤寡老人不在少数。

自2018年以来,石油工程技术研究院通过企业帮扶、联系社会力量援助等方式,多次来到红星村送温暖。关爱留守儿童,开展儿童公益课堂和心理辅导;现场问诊,帮助村民诊断疑难杂症……该院的倾情帮扶,让红星村人感受到了实实在在的温暖。

“谢谢你们经常来看我。”在年过八旬的老人陈维家,看着志愿者把自己的房屋打扫得焕然一新,她紧紧握住志愿者的手,久久不愿

松开。

“现在的红星村变化很大,我们帮扶的侧重点也会做出相应调整。”石油工程技术研究院党委书记李文

生告诉笔者,在与村委会的交流中,“红心书屋”、关爱儿童身心健康等帮扶思路在脑海中萌芽,成为该院下一步探索与努力的方向。



森林资源是全社会共同的财富